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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 4884 8.7 1.8 12 72.5 100
2 4876 6.2 2.5 12 51.5 99.8
3 4881 4.7 2.6 10 47 99.9
4 4879 4.1 2.4 12 34.2 99.9
5 4882 7.5 2.7 14 53.6 100
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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3.	 Mae anifeiliaid byw yn cymryd symiau bach o garbon-14 ymbelydrol i mewn. Ar ôl iddyn nhw 
farw, mae swm y carbon-14 yn eu cyrff yn lleihau, oherwydd bod yr atomau carbon-14 yn 
dadfeilio. Mae swm y carbon-14 sydd ar ôl yn esgyrn sgerbwd anifail yn gallu cael ei ddefnyddio 
i amcangyfrif ei oed.

	 Mae carbon-14 yn allyrrydd beta, gyda hanner oes o 5 720 blwyddyn.

	 (a)	 Nodwch beth yw ystyr y gosodiadau canlynol: 	 [3]

	 (i)	 mae carbon-14 yn allyrrydd beta;

	

	

	 (ii)	 mae gan garbon-14 hanner oes o 5 720 blwyddyn.

	

	

	

	 (b)	 Cwblhewch yr hafaliad dadfeilio ar gyfer carbon-14 sy’n cael ei ddangos isod. 	 [3]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (c)	 (i)	 Mae asgwrn gafodd ei gymryd o sgerbwd, a oedd wedi cael ei ddarganfod ar safle 
archaeolegol, yn cynnwys 10 uned o garbon-14. Mae asgwrn unfath (identical) mewn 
anifail byw yn cynnwys 160 uned o garbon-14. Defnyddiwch eich dealltwriaeth o 
hanner oes i gyfrifo oed y sgerbwd.	 [2]

	 oed = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . blwyddyn

	 (ii)	 Eglurwch pam mae’r dull hwn o gyfrifo oed esgyrn yn annibynadwy (unreliable) ar 
gyfer sgerbydau y credir eu bod yn llai na 100 mlwydd oed. 	 [2]
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3ai: 1

3aii: 2

3b: 3

3ci: 2

3cii: 1

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 9.

Sticky Note
1 marc. Mae'r marc wedi ei ddyfarnu am sylweddoli mai ychydig o garbon-14 bydd wedi dadfeilio yn yr amser hwn.

Sticky Note
2 farc. Mae'r ymgeisydd yn dangos bod 4 hanner oes, ac mae wedi cyfrifo'n gywir hefyd.

Sticky Note
3 marc. Mae pob gwerth yn gywir.

Sticky Note
2 farc. Ateb cywir

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.





3ai: 0

3aii: 2

3b: 3

3ci: 1

3cii: 1

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 7.

Sticky Note
1 marc am sylweddoli bod y newid yn y darlleniad yn mynd i fod yn fach iawn yn yr amser, ac o ganlyniad, yn anodd i gyfrifo.

Sticky Note
1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod 4 hanner oes, ond nid yw wedi cyfrifo'n gywir.

Sticky Note
3 marc. Mae pob gwerth yn gywir.

Sticky Note
2 farc. Ateb cywir.

Sticky Note
0 marc. Ateb anghywir.





3ai: 0

3aii: 2

3b: 0

3ci: 2

3cii: 0

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 4.

Sticky Note
0 marc. Esboniad anghywir. Nid yw'r ymgeisydd wedi cymharu 100 mlynedd gyda hanner oes, ac oherwydd bod y cwestiwn yn gofyn am eglurhad, nid yw'n bosib ennill yr ail farc heb ennill y cyntaf.

Sticky Note
2 farc. Dangosodd yr ymgeisydd bod 4 hanner oes ac mae hefyd wedi cyfrifo'n gywir.

Sticky Note
0 marc. Ateb anghywir.

Sticky Note
2 farc. Dyfarnwyd un marc am ddweud bod màs carbon-14 wedi ei haneru, a'r marc arall am yr amser mae'n ei gymryd.

Sticky Note
0 marc. Ateb anghywir. Nid yw'r ymgeisydd wedi esbonio bod electron yn cael ei allyrru.
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4.	 Ar 14 Hydref 2012, fe wnaeth Felix Baumgartner greu record byd newydd pan neidiodd o falŵn 
sefydlog (stationary) ar uchder o 39 km uwchben arwyneb y Ddaear. Ar ôl 42 s o gwympo rhydd 
(free fall) cyrhaeddodd gyflymder terfynol o 373 m/s, a oedd yn fwy na buanedd sain. Cyfanswm 
màs Felix a’i siwt oedd 118 kg. 

	 (a)	 Eglurwch yn nhermau pwysau a gwrthiant aer sut mae cyflymder terfynol yn cael ei 

gyrraedd.	 [3]

	

	

	

	

	

	 (b)	 (i)	 Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r newid ym momentwm Felix yn ystod 
42 s cyntaf ei gwymp.	 [2]

	 newid mewn momentwm = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kg m/s

	 (ii)	 Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r grym cydeffaith cymedrig sy’n  
gweithredu arno yn ystod y 42 s cyntaf.

	 [2]

	 grym cydeffaith cymedrig = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . N

	 (iii)	 Cyfrifwch werth cymedrig grym y gwrthiant aer yn ystod y 42 s cyntaf.	 [3]

	 grym gwrthiant aer cymedrig = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . N

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (c)	 Ar 39 km mae’r gronynnau aer yn bell iawn oddi wrth ei gilydd. Eglurwch sut gwnaeth 
neidio o’r uchder hwn ganiatáu i Felix gyrraedd cyflymder terfynol mor uchel.	 [2]
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4a: 1

4bi: 2

4bii: 0

4biii: 0

Sticky Note
0 marc. Mae'r ymgeisydd wedi rhannu gyda 10, yn hytrach na lluosi i gyfrifo'r pwysau.

Sticky Note
0 marc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad yn gywir, ond mae wedi defnyddio gwerth y cyflymder terfynol, yn hytrach na chyfrifo'r cyflymiad.

Sticky Note
2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir, wedi amnewid yn gywir a chyfrifo'n gywir.

Sticky Note
1 marc. Dyfarnwyd y marc am ddweud bod y grym cydeffaith yn sero h.y. bod y grym gwrthiant aer yn hafal i'r pwysau.



4c: 1

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 4.

Sticky Note
1 marc. Dyfarnwyd un marc am ddweud bod y gwrthiant aer yn llai, ond byddai disgrifio'r gwrthiant aer yn fach wedi bod yn ateb gwell, gan nad oes angen cymhariaeth.







4a: 3

4bi: 2

4bii: 2

4biii: 0

Sticky Note
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi cyfrifo pwysau Felix a'i siwt i ennill un marc. Nid yw chwaith wedi tynnu'r grym cydeffaith o'r pwysau, i ennill y ddau farc arall.

Sticky Note
2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir, wedi amnewid yn gywir a chyfrifo'n gywir.

Sticky Note
2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir, wedi amnewid yn gywir a chyfrifo'n gywir.

Sticky Note
3 marc. Dyfarnwyd 1 marc am ddweud bod pwysau Felix yn fwy na'r gwrthiant aer ar y cychwyn, yr ail farc am ddweud bod y gwrthiant aer yn cynyddu wrth i Felix gyflymu, a'r trydydd marc am ddweud bod y grymoedd yn cydbwyso.



4c: 1

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 8.

Sticky Note
1 marc. Enillodd yr ymgeisydd 1 marc am ddweud bod y gwrthiant aer yn llai, ond nid yw wedi crybwyll nifer y gronynnau y mae Felix yn cyffwrdd.







Sticky Note
0 marc. Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio ateb (b)(i) yn hytrach na chyfrifo pwysau Felix a'i siwt, ac yna tynnu allan ateb (b)(ii) oddi wrtho.

Sticky Note
1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir ac wedi amnewid yn gywir, ond heb dalgrynnu'n gywir.

Sticky Note
2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir, wedi amnewid yn gywir a chyfrifo'n gywir.

Sticky Note
2 farc. Dyfarnwyd y marc cyntaf am ddweud bod y pwysau'n fwy na'r gwrthiant aer, a'r marc arall am sôn bod y grymoedd yn hafal. I ennill y trydydd marc, roedd angen disgrifio bod gwrthiant aer yn cynyddu wrth i Felix gyflymu.



4c: 1

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 6.

Sticky Note
1 marc. Dyfarnwyd un marc am ddweud bod y gwrthiant aer yn llai, ond byddai disgrifio'r gwrthiant aer yn fach wedi bod yn ateb gwell, gan nad oes angen cymhariaeth. Nid yw'r ymgeisydd wedi crybwyll nifer y gronynnau y byddai Felix yn cyffwrdd, am ail farc.
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5.	 (a)	 Disgrifiwch sut byddech chi’n ymchwilio i sut mae gwrthiant lamp ffilament yn newid gyda’r 
foltedd. 	 [6 ACY]

		  Dylech gynnwys y canlynol yn eich ateb:

		  •  diagram cylched wedi’i labelu;

		  •  sut byddech chi’n cael amrediad o ganlyniadau;

	 	 •  sut byddech chi’n dadansoddi’r data.

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

TROWCH DROSODD AR GYFER GWEDDILL Y CWESTIWN.





5a: 2

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 2.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn y cynnwys mynegol e.e. rhai symbolau cywir yn y diagram cylched, a'r foltmedr wedi ei osod yn y man cywir. Er nad yw'r diagram yn gyflawn, byddai'n gweithio, felly mae'r ymgeisydd yn dangos ymresymu cyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol e.e. nid yw wedi sôn am gymryd parau o ddarlleniadau, ac mae wedi camddeall pwrpas ailadrodd. Mae'r ateb felly wedi ei osod yn y band gwaelod. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol gyfyngedig, felly dyfarnwyd 2 farc.





5a: 3

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 3.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn y cynnwys mynegol e.e. mae wedi defnyddio nifer o symbolau cywir, mae wedi sôn am ddefnyddio folteddau gwahanol trwy newid y gwrthiant yn y gylched, ac felly mae'n dangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau - nid yw'r gylched yn gyflawn, defnyddiodd y symbol anghywir am wrthydd newidiol, ac nid yw wedi crybwyll cerrynt. Rhoddwyd yr ateb felly yn yr ail fand. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol briodol ar y cyfan, felly dyfarnwyd 3 marc.





5a: 4

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 4.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn y cynnwys mynegol e.e. mae'r diagram cylched yn dda a'r symbolau'n gywir. Mae wedi cyfeirio at ddefnyddio'r gwrthydd newidiol ar gyfer gosod y foltedd ar wahanol werthoedd, ac wedi sôn am amrywiaeth o ddarlleniadau foltedd a cherrynt. Mae felly wedi dangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau - nid yw wedi disgrifio'n ddigon manwl sut y byddai'n trin y data er mwyn cyfrifo'r gwrthiant. Rhoddwyd yr ateb felly yn yr ail fand. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol briodol ar y cyfan, ac felly dyfarnwyd 4 marc. 
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Question Marking details Marks 


3. (a) (i) Emits an electron 1 


(ii) It is the time taken to halve / it takes 5 720 years to halve(1) the 


number of C-14 nuclei (or atoms) / the mass (or amount) of C-14 / the 


activity / count rate (1) Treat radioactivity as neutral. 


2 


(b)  (2)  (1) beware of missing minus sign 3 


(c) (i) It takes 4 half-lives (1) so time = 4 × 5 720 = 22 880 [years] (1) 2 


(ii) 100 years is only a [small] fraction  or 1
57


of a half-life (1) so difference 


in C-14 readings will be small / won’t have decayed by very much (1) 


To award both marks both statements must be linked. 


2 


Question total [10] 
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Question Marking details Marks 


4. (a) Initially weight is greater than air resistance [so he accelerates] (1) as 


he goes faster air resistance increases (1) eventually the forces balance 


(1) To award all 3 marks the third statement written down must be 


linked to one of the previous two statements.  


3 


(b) (i) Change in momentum = 118 × 373  (1) = 44 014 [kg m/s] (1) 2 


(ii) 
Resultant force = 


44014


42
(1) = 1 048 [N] (1) ecf from (i) 


OR use of F = ma = 118 × 8.9 (1) = 1 050 [N] (1) 


2 


(iii) W = 118 × 10 = 1 180 N (1)  


Air resistance = W – resultant force or  1 180 – 1 048 (1) 


 = 132 [N] (1) ecf from (ii) & on weight 


N.B. Answer mark awarded only if correct sign present 


e.g. 118 – 1 048 (1) = - 930 [N]  


3 


(c) Air resistance force small (1) because  in contact with small number of 


air particles [per second]  / so need to go very quickly for air resistance 


to balance weight / so need to go very quickly to reach terminal 


velocity (1) To award both marks both statements must be linked. 


2 


Question total [12] 
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Question Marking details Marks 


5.  (a)   Indicative content: 


 


6 


    Diagram showing the lamp connected in series with an ammeter, a 


variable power supply or a power supply with a variable resistor. A 


voltmeter is connected in parallel across the lamp. A pair of readings is 


taken from the ammeter and voltmeter. The variable resistor is 


adjusted [to vary the voltage across the lamp] and another pair of 


readings is taken. This is repeated. Results are plotted on a graph and 


the variation in resistance can be determined by how the slope changes 


OR the resistance of the lamp is calculated for each set of readings by 


using V=IR.  


 


5 – 6 marks The candidate constructs an articulate, integrated account 


correctly linking relevant points, such as those in the indicative 


content, which shows sequential reasoning. The answer fully addresses 


the question with no irrelevant inclusions or significant omissions. The 


candidate uses appropriate scientific terminology and accurate 


spelling, punctuation and grammar. 


 


3 – 4 marks The candidate constructs an account correctly linking 


some relevant points, such as those in the indicative content, showing 


some reasoning. The answer addresses the question with some 


omissions. The candidate uses mainly appropriate scientific 


terminology and some accurate spelling, punctuation and grammar. 


 


1 – 2 marks The candidate makes some relevant points, such as those 


in the indicative content, showing limited reasoning. The answer 


addresses the question with significant omissions. The candidate uses 


limited scientific terminology and inaccuracies in spelling, punctuation 


and grammar. 


 


0 marks The candidate does not make any attempt or give a relevant 


answer worthy of credit. 


 


 


 (b) (i)  Scales (at least ½ of each axis used) (1) plots (allow ± ½ small square 


division) (1) smooth curve allow ± ½ small square division (1) allow 


straight line between 0 and 2 and between 2 and 6 but expect a curve 


between 6 and 10. Don’t allow wispy, wobbly, thick lines  


 


3 


  (ii)  Current from their graph (i.e. 1.6 A) (1), substitution (1),  


answer = 3.1  [] (1) ecf 


 


3 


  (iii)  R must be increasing (1) Graph becomes less steep / as voltage 


increases, current increases less and less / an alternative method would 


be calculating another value of R (1)   


To award both marks both statements must be linked. 


 


2 


    Question total [14] 


    
Higher tier paper total [60] 
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